

澳門聖若瑟中學留港校友會

會訊(雙月刊)第 91 期

二零一五年三月

香港銅鑼灣加寧街十號海威大廈 2 樓 B 座

電話：2881-8373 傳真：2363-4623 email：emily@tingsun.com.hk

網址：www.alumnisj.com.hk

Flat B, Marco Polo Mansion, 2/f., 10, Cleveland Street, Causewaybay, Hong Kong

會長 李萬益 • 副會長 林慧儀 楊國興 • 秘書 黃潔鑒 鄭詠儀 • 財務 周華根 龐素貞 •

公關 陳素娟 官一青 李婉蓮 • 稽核 黃宛平 • 總務 陳素清 • 康樂 楊志毅 孫文華 蔣貞元 黃潔英

同學會報導

- 13/Feb/2015 (星期五) 校本部及五校分別同時舉行教職員團年，並邀請了留港校友會委員們參加。會長李萬益、副會長林慧儀、公關陳素娟和特別嘉賓邵賢偉博士出席了校本部在濠景酒店中菜廳的慶祝會。席間羅玉成校長當眾介紹校友邵賢偉建築工程師並恭賀他剛獲澳門大學頒授了榮譽理科博士，母校與有榮焉。至於委員楊志毅、周華根和前委員關恆昌則代表本會出席了五校的聯歡聚會。周華根和關恆昌同學均畢業於台灣成功大學，與校長郭華邦博士份屬先後同門，倍感親切。郭校長和與會者把酒言歡，互祝來年身體健康，工作順利。



● 事非經過不知難

沸沸騰騰的兩傘運動，歷時七十九天，終告結束，佔中三子以公民抗命為由，策劃佔中經時一年，卻由學聯學民思潮的學生發動了這場運動，年青人十之八九帶點狂野，「狂」年青人特強，一腔熱血，勇往直前追求他們認為最完美的「民主」，要求真普選，部份立法局議員以拉布形式阻撓政府一切的提案，人民力量在立局大聲疾呼打倒共產黨，特首下台，香港這地方，洋化已百餘年，從小以學習英語為主，過着西化生活，以做港人為尚，再經國家失心瘋的十年文化革命，聽到共產黨三字，已魂飛魄散，極力爭取自由民主，是很自然的事。

萬壽無疆，普天同慶，三年敗績，割地求和，是諷刺慈禧六十大壽的對聯，意思是清末時與烈強對戰，屢戰屢敗，割地賠款，簽下無數不平等條約，多麼可恥，何等使人沮喪。日寇八年入侵，國家只能依靠外力才得慘勝。接着內戰不斷，四年鬥爭，兄弟鬩牆，民傷國損，於一九四九年共黨立國，這個久經戰火摧殘的國家，一窮二白，久經長期封閉，對外界一無所知，此情此景，艱困可知，若非一小撮有識之士，以鄧小平為首，以經改行先，解放農民生產力，解決溫飽問題，默默耕耘，以有中國特色的社會主義，管治國家。

當今現世，只剩下四個共產國家，中國，古巴，越南，北韓，中國三十餘年前，已放棄共產路線，只要到大陸走走，定必眼前一亮，不論城市建設，交通網絡，國民生活，無不煥然一新。近年更躍升世界第二大經濟體系。治亂世，用重刑，教育仍太落後，國家穩定至要牽一髮動全身，中央執着堅守行之已久的基本法，寸步不讓，否則十三億人，有樣學樣，請問如何安定建設國家？

香港這顆東方明珠，金融中心，市民安定生活，是前人絞盡腦汁，努力不懈，幾經浮沉，才可建成，怎可憑一些空想，浮躁競進。要知攪亂容易，復原何難，而外力樂見中國沉淪，香港紊亂。

香港回歸前已預測，香港特首，絕對是份吃力不討好的差使，「羅馬非一日建成」泛民學生瞎鬧，非要立即跟隨他們所想所要的不可，不理輕重緩急，不慮能否可行，有電台問林鄭月娥是否憑良心辦事？答「是」多麼有見地，有份量的一個字，擲地有聲，這一字代表着香港沉默的大多數，閑談時有小學妹痛心大罵泛民諸人的不是，心中頓感舒暢。

公民抗命是個似是而非的作亂藉口，兩傘運動是被魔咒帶動的羊羣動亂，外力欲推動的顏色革命更沒有賣點，取消功能組別，是打完齋不要和尚，最近港大學苑所發表的接近香港獨立自主的言論是條不歸路，不論國家如何不濟，我是中國人是不會變的。話得說回來，泛民、學生所做的一切，對國家走向民主也是一種催化劑。

曾有教授在電台上說：「中國有三大全盛時期，除漢，唐外，第三個就是當今的中國」，如此美好的前景，可否成事實，要看炎黃子孫的智慧。

(五五年鵬社 鄒而欽)

● 聽來令人傷感唏噓 氣結心碎的一個真實故事: "建設新中國的夢"

去年十二月初從香港回來悉尼後，由於多年來使用只有基本功能手機電池壽命快要耗盡，剛剛碰上 Nokia Lumia 530 視窗智能手機入門版在此地廉價推出，價格與購買一塊新電池相差不遠，便購買兩部，夫婦各一部，學習使用滑機。在聖誕節前開啓了 WhatsApp 平台，並設立了"

聖中毅社 1967"的群組，數天時間便有二十多位同窗加入。香港，澳門，美加，澳洲等多位或從小學，或自初中，或在高中離校後便失去了聯絡的昔日兒時玩伴，足球隊友等等，籍著科技的高速發展，瞬息間又一一重新聚在一起。天南地北，沒有特定話題，即興聊天，舒懷緬舊一番。也因為東西南北半球的時差，令我們可以日不落的 24 小時都在暢談，分享。前幾天由一曲當年靜婷的"夢"，扯出了世界夢，美國夢，中國夢，香港夢，澳門夢，領導人的夢，老百姓的夢等等。頓時挑起了"建設新中國的夢"，一個聽來令人傷感唏噓，氣結心碎的真實故事。

1984 年，我當時服務的機電顧問工程師事務所，加入了一位剛剛來自國內的中年電機女工程師，負責與協調設計的國內單位溝通，聯絡。初時她並不習慣香港的生活環境和工作程序，默不作聲，埋頭工作，經過一段短時間後安頓下來，工作亦漸漸可以接軌。與同事間相處熟絡後，話匣子一打開，便有如竹筒倒豆，常常訴說以她近六呎的身高，很不錯的籃球技術，中學時碍於家庭背景，成份的標籤，受到壓制而無法代表市，再而省，進而國家的連串小女孩夢。尤幸可以轉而安穩讀書，修習電機工程。畢業後亦獲分配工作，雖然努力工作，但升遷一直停滯不前，後來才知道也是因為家庭成份阻礙了。不用我們追問，尋根問底，她自個兒一一說出來：她父親原是緬甸家境很不錯的華僑子弟，大學修讀土木工程，畢業後在緬甸有很好的工作，成家立室，兒女幾人。雖然華人在當地也受到不多不少的不公平對待，一家人生活在當時可算是相當好也說得上蠻寫意的。1950 年初，她的年青不到 30 歲熱血愛國父親，毅然決然，自行放下在緬甸的所有，興高采烈帶着妻兒子女和不俗的盤川，返回祖國。一心加入當年的"建設新中國"大隊，深深相信以他的土木工程學識和數年的紮實工作經驗，年富力強，可以為百廢待興的祖國，貢獻出一分力量，一圓海外華僑參加建設祖國的夢。回到雲南昆明時，受到鑼鼓喧天，載歌載舞熱烈的歡迎，她當時只有幾歲大，糊糊塗塗，因為十分風光熱鬧，着實也開心了好一陣子。但不久，看到父親常常悶悶不樂，或獨自嘆氣，自言自語。到了數年後，年歲漸長，才從母親口中，吐出了父親回到祖國後所受到連串難以令人致信，辯解無從的莫名其妙難舒冤屈。

熱烈歡迎會過後，好一段時間，她的父親依然賦閒，沒有分發任何參加建設祖國的工作。在多番追問領導單位後，才分配一個與他專業相去十萬八千里的可有可無工作。這時她父親的氣委實難下，一定要得到為甚麼如此這般對待他的答案。結果領導單位冷冰冰的告訴他：在這一段新中國剛剛成立的風雨飄搖日子，有辦法有能力的人都攜帶家眷和財產，如潮水般拼命往國外逃跑，拋棄祖國。而你卻恰恰相反，不是獨自而是帶領妻兒一家和財產，土木工程專業經驗回來，說的是建設新中國。我們認為你這樣的表現很不尋常，背後一定有不可告人的目的，或負有陰謀破壞祖國建設的任務，是某方面的精心策劃安排，以你的妻兒一家作掩護。這些日子，我們都一直在監視和防範，雖然你沉得着氣，仍然未有露出一絲半點馬脚，但我們還是不放心，在你多次追問後，雖然國家現在真的十分需要土木工程人才，也唯有安排你一個無需土木工程專業的工作，繼續觀察。再說，在新政府不同的崗位工作，也可算是為建設新中國貢獻了一分力，圓了你華僑建設祖國的夢。我們深深知道分配給你的工作完完完全全不合乎你當初回國的理想要求，可是政府是絕對不會虧待你的，你還是好好的努力幹下去吧，以後看你的表現，政府再作工作上的調整！

過河卒子，他們一家已不可能離開昆明重回緬甸老家。一恍眼便是三十多年，期間每逢大大小小的運動或大會，她父親都少不了受到點名批評，作了數不清的自我檢討。並且上級領導常常告誡他要早日好好交待，坦白一切，政府對愛國華僑的他一定寬大為懷的。長時間在這樣子的工作和生活環境，她父親蒼老得格外的快。尚幸她們兄弟姐妹數人可以受到高等教育，這是她父母為當年的華僑報國決定懊惱之餘，也算是有了一點半滴的安慰，只是她父親一直無法對政府這麼多年來如此關愛他釋懷。在青春耗盡，熱血不再，無所作為的暮年，政府這時候倒真的對他寬大為懷，告訴他可以自行離境。但他父親依然堅持選擇繼續留守春城昆明，親自等待還他清白的一天，不跟隨子女離開祖國前往香港安享晚年。

當年我們一眾聽後全都倒抽一口氣，默然無語，相信她所訴說的是真實，完全不是憑空捏造的。我只知道"我本將心向明月，誰知明月照溝渠"實實在在無從說清楚，貼貼切切的形容，如此的一個聽來令人傷感唏噓，氣結心碎的真實故事。

(關信陵—1967 男高中毅社)

訃告

永遠會員梁懿德校友已於二零一四年二月十二日在加拿大安詳離世，享年 80 歲。

編者按：

- 1) 上期會訊介紹邵賢偉校友一文，內有偏差，文內提及朱昌權校友與邵同學在派安公司共事時，朱同學更正當時他只是「小工程師」而非「董事」，編者在此致歉。
- 2) 羊年元宵剛過，春節氣氛漸冷，然而委員們仍趁此機會恭祝各位校長、老師和校友們羊年身心康泰，如意吉祥。



2015